

四川省地方志办政工简讯

第 2 期（总第 2 期）

四川省地方志工作办公室

2020 年 5 月 22 日

省地方志办召开党组中心组（扩大）学习会 传达学习中央、省委文件和会议精神

5 月 21 日，省地方志办党组召开中心组（扩大）学习会，传达学习中共中央办公厅印发的《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》等中央文件，彭清华在省十三届人大三次会议闭幕式上的讲话，以及全省巡视整改、机关党建、保密工作等有关文件。党组书记、主任陈建春主持会议。结合实际，陈建春就抓好中央、省委有关要求的贯彻落实提出五点意见。

一是集中力量，添油加劲，全力攻坚“两全目标”任务。到 2020 年底全面完成第二轮省市县三级规划的地方志书编纂出版，实现省、市、县三级综合年鉴“一年一鉴、公开出版”全覆盖（简

称“两全目标”），是国务院下达给各级政府的法定任务。省委、省政府高度重视“两全目标”，尹力省长在省十三届人大三次会议所作的《政府工作报告》中，将“完成第二轮修志任务”列为省政府2020年完成的重点工作，并在大会上向全省人民做出庄严承诺。完成“两全目标”任务，使命光荣，任务艰巨，责任重大。当前，2020年时间接近过半，全体干部务必深化思想认识，增强行动自觉，按照完成时限要求，倒排工期，分解任务，加快推进，强化督导，确保不折不扣完成“两全目标”，向党和人民交出一份满意答卷，向全面建成小康社会献上一份方志厚礼。

二是持续推进思想解放，牢记“为党立言、为国存史、为民修志”职责，树牢“三个服务”理念，努力推进地方志事业转型发展。

一是抓好《四川红军长征标语图志》（暂名）和《新时代脱贫攻坚在四川》大型画册编纂工作，向建党100周年献礼。二是改革创新，组织编纂服务、记录成渝地区双城经济圈建设有关志书和年鉴。成渝地区双城经济圈建设是习近平总书记亲自研究、亲自谋划、亲自部署的又一重大战略。地方志部门要主动思考、主动对接、主动服务，立足于巴蜀一家、成渝一体，立足于双方拥有的共同文化基础、文化记忆、文化血脉，在双城经济圈建设中讲好巴蜀故事，传播巴蜀文化，深化巴蜀情谊。三是讲好抗疫故事，推进《生命至上——四川抗击新型冠状病毒疫情实录》编纂，记录在党中央坚强领导下省委团结带领全省人民抗击疫情的真实场景，展现中国特色社会主义制度的巨大优越性，彰显中国共产党全心全意为人民服务的根本宗旨。四是坚持志鉴编纂与宣传弘扬、

开发利用并重，进一步抓好中华优秀传统文化、巴蜀文化和社会主义核心价值观、党史新中国史、改革开放史、社会主义建设史的宣传弘扬，进一步增强方志文化影响力。

三是把志鉴编纂质量摆在重要位置来抓，推进地方志工作质量提升行动意见的全面贯彻落实。志鉴质量的高低是衡量地方志工作好坏的唯一标准。2018年，省地方志办在全国率先制定印发《关于实施地方志工作质量提升行动的意见》，提出提升依法治志质量、志鉴编修质量、服务中心质量、平台建设质量、干部队伍建设质量5个方面的要求，要切实抓好贯彻落实。要加紧制定《〈四川省志〉质量体系建设纲要》《四川省市县志质量体系建设纲要》《四川综合年鉴质量体系建设纲要》《四川省乡镇村志编纂指导纲要》“四个纲要”，从制度上保障和规范志鉴质量。要抓好市（州）地方综合年鉴篇目审查及复审工作，督查指导市（州）地方志部门加强对县（市、区）地方志综合年鉴编纂篇目的审查，确保审查制度落到实处、见到实效。

四是认真贯彻省直机关党的建设工作会议要求，以支部建设为引领，以政治建设为首位，进一步加强机关党的建设。始终把抓好机关党的建设作为推动工作的总抓手，切实抓好“四好一强”领导班子创建、“五好”党支部创建和党员积分制管理，努力打造敢于担当、能打硬仗、善于攻坚的支部战斗堡垒，建设政治过硬、能力过硬、作风过硬的党员骨干队伍，筑牢事业发展根基。

五是按照“愿作为、能作为、善作为”的要求自我检视、自我完善、自我提高。近年来，省地方志办党组始终坚持把干部队

伍建设作为推动地方志事业转型发展、兴旺发达的关键之举。干部能力素质不断提升、精神面貌明显改变、纪律作风切实改善、工作局面逐渐打开，能干事、干成事、不出事的良好生态逐步形成。但是，也有一些问题不容忽视，部分干部长期“闭门修志”、思维僵化、转变滞后，难以紧跟形势需要、时代发展；部分干部不愿为、不敢为、不善为、不能为，难以扛担子、挑大梁，严重影响了地方志部门的形象，迟滞了地方志事业的转型发展。习近平总书记讲：敢于担当、勇于负责，体现着共产党人的蓬勃朝气、浩然正气、昂扬锐气，反映着党员干部强烈的事业心责任感。地方志部门干部承担着“为党立言、为国存史、为民修志”的光荣使命，更应加强自身学习，不断提高自己的政治理论水平、思想觉悟水平、工作能力水平、道德修养水平、改革创新水平、狠抓落实水平，努力做到提笔能写、开口能讲、问策能对、遇事能办，以过硬本领建功新时代，开启新征程。

办党组成员、副主任赵行，办党组成员、机关党委书记邓瑜，办党组成员、副主任陶利辉，办机关及四川年鉴社副处级以上干部参加学习会。

信息公开选项：主动公开

报：省直机关工委，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

发：机关各处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2020年5月22日印发

（共印12份）